



守护“舌尖上的安全”

——酒泉市全力创建国家食品安全示范城市

新甘肃·甘肃日报记者 董文龙

自2021年11月被列为第四批国家食品安全示范创建推荐城市以来,酒泉市以创建国家食品安全示范城市为抓手,全力提升食品安全保障水平,赋能食品产业高质量发展。

目前,酒泉市已连续4年在省政府食品安全考核中获得A级等次,连续多年实现食品安全“零事故”,群众对食品安全满意度达到80分以上。

(一)

“你好,我们是市市场监管局的工作人员,现在要对你们店里出售的食品进行抽样检查,请予以配合。”近日,酒泉市市场监管局食品检验检测中心副主任王世杰和两名工作人员来到酒泉城区一家牛肉面馆,向面馆负责人出示工作证后,开始取样。

在面馆负责人的见证下,工作人员将两份牛肉和两块面团装入取样袋,拍照、编号、封口,并将取样门店、时间、样品名称等数据上传至电脑系统,再将样品带到实验室进行检测。

“我们正在进行食品安全‘你点我检’监督抽检活动,选取群众关注度高的酱卤肉制品、面制品、蔬菜水果等进行抽检,主

要检验亚硝酸盐、苯甲酸、重金属元素等是否超标。”王世杰说,“两次检验不合格,将按照食品安全法进行处罚。”

“不定期抽检、随机取样,就倒逼了经营主体必须时刻绷紧食品安全这根弦。”王世杰说。

据了解,“你点我检”监督抽检活动是酒泉市推进国家食品安全示范城市创建,常态化开展食品安全监督工作的举措之一。今年以来,市县两级食品安全“你点我检”抽检总量达到1300批次。同时,组织开展的“你送我检”食品快检进社区、进早市、进夜市、进乡镇集市活动,也取得了良好的社会效果。

(二)

为加快国家食品安全示范城市创建步伐,酒泉市在全域常态化推进“倡导文明餐桌 制止餐饮浪费”行动的基础上,于今年6月开展了文明餐桌百日攻坚行动,成立工作专班,抽调人员全天候开展文明餐桌督查,通过推行“一客一夹”“阳光菜单”“N-1点餐”“红黑榜”等10项制度,有效遏制了餐饮浪费行为,“光盘行动”成为用餐新时尚。

值得一提的是,酒泉职业技术学院探索运用新技术、新装备打造节约型智慧食

堂,引进自助称重售饭终端76套,可实现按克计量、自助取餐、自动称重、自动计费、自助结算,这种被同学们称为“打饭神器”的终端,备受欢迎。

“滴!请刷卡。”记者在酒泉职业技术学院餐厅自助售饭终端前看到,学生有序拿盘排队,取勺打菜,电子秤称重后,结算台的屏幕上显示出菜名、重量、价格,学生可直接刷卡付费。

“‘打饭神器’价格透明,菜品丰富。”大二学生韩红叶说,通过“打饭神器”微信小程序还可以实时查看每餐摄入热量、蛋白质等详情。

“师生按需取餐,丰俭由己,精准到克,不仅全面提升了餐厅饭菜的整体质量,也极大地减少了餐饮浪费。”酒泉职业技术学院后勤管理处处长徐海平说。

(三)

春光市场是保障酒泉市“菜篮子”“果盘子”重要的农产品交易市场。每天,满载新鲜蔬菜水果的大货车和农户的三轮车在这里进进出出,客商来往频繁。

记者在春光市场看到,进入市场的车辆都必须进行登记,留下车号、农产品产地、品类、数量以及货主姓名电话等信息,并签署“承诺达标合格证”。同时,从市场

售出的农产品,顾客也可以向经营者索要印有二维码的“承诺达标合格证”,通过扫码可以溯源。

“按照市场准入要求,每一批进入和流出市场的农产品都需要达标合格证,确保农产品来源可溯,去向可追。”春光市场市场部经理刘斌介绍。

在创建国家食品安全示范城市工作中,酒泉市指导辖区农产品交易市场建成智慧追溯系统,全面推行食用农产品信息追溯码,为商户配备标准化“智慧秤”,做到称重即出票,“一票有一码,一码看信息,一扫知安全”,成为当地农产品交易市场的一大特色亮点。依托“互联网+监管”信息化手段,酒泉市建成国家级食品安全追溯点2个、省级追溯点147个,1445家规模生产经营主体纳入监管名录。

近年来,酒泉市聚力开展义务教育营养改善计划,大宗食品原料集中采购配送,“小作坊、小餐饮、小摊贩”食品改造提升、明亮灶改造提升等工作,1.4万家食品生产经营企业接入“陇上食安”客户端实现可视化监管。酒泉市还投资3345万元改扩建学校食堂34个,新(改、扩)建标准化规模养殖场32家,创建绿色有机肉羊标准化生产示范点13个,打造放心肉菜超市87家,坚持创建为民,守牢民生安全底线。

新甘肃·甘肃日报记者 韦德占

一大早,兰州市城关区雁北街道南滨河路万达广场传来阵阵歌声。走进广场,牦牛肉体验馆人头攒动,浓郁的肉香扑面而来。

11月11日,由甘南州政府主办,玛曲县政府、玛曲县畜牧兽医局承办的“九色甘南香巴拉·天然臻品牦牛肉”甘南州特色农畜产品推介活动在兰州举行,全州20多家龙头企业、专业合作社携牦牛肉、藏羊肉、藏猪肉、藏鸡等几十种特色产品亮相推介会。

现场,省内外80余家企业代表交流洽谈、共商合作。“甘南牦牛肉品质好,我要把这些绿色健康的产品,推广到温州市场,让更多人了解甘南。”此次签约的企业之一——甘肃华盛实业(集团)有限公司负责人朱知宝说。

甘南州位于甘肃省西南部,地处青藏高原东北边缘,独特的自然环境孕育出了牦牛、藏猪、青稞、藜麦、羊肚菌、木耳等优质特色农畜产品。目前,甘南州共认定“三品一标”农畜产品231个,甘南牦牛、甘南藏羊、纹党花蜜等29个品牌入选“甘味”目录。迭部藏猪肉、甘南牦牛奶粉等4个产品被国家质监局认定为“国家地理标志保护产品”。

线下展销亮点纷呈,线上订单源源不断。当天,两组线上直播间共成交1355单,销售额10.4万元。“最近一个月我们在甘南、厦门两地常态化开展牦牛肉直播带货活动,目前销售额已达到150万元。”直播团队负责人陈苗苗介绍。

“我们将厚植农牧业高质量发展竞争优势,努力把甘南打造成为青藏高原绿色有机农畜产品生产加工集散基地,以农牧业高质量发展助推乡村振兴。”甘南州副州长郭子文说。

展销两旺成果丰硕

——甘南州特色农畜产品兰州推介活动现场见闻

金昌持续推动新能源产业健康绿色可持续发展

本报金昌讯(新甘肃·甘肃日报记者谢晓玲)今年以来,金昌加快建设新能源千万千瓦级基地、新能源产业融合发展示范区、新能源就地消纳示范区和河西走廊新能源电力调峰中心,新能源产业得到快速发展。截至10月底,全市新能源发电总装机容量达454.47万千瓦,占总装机容量容量的71.5%;建成投运330千伏新能源汇集升压站5座,110千伏新能源汇集升压站4座,共汇集新能源发电装机240万千瓦,电化学储能装机40万千瓦/80万千瓦时,逐步形成风力发电、光伏发电、电化学储能等融合发展的新型电力系统。

随着新能源产业的迅速发展,涉及制造光伏组件、光伏板、三元正极材料、动力电池等新能源产业的众多新能源企业相继在

金昌建厂投产,金昌电网用电负荷逐步攀升。今年,金昌电网最大负荷135.7万千瓦,同比增长8.56%;日最大供电量2965万千瓦时,同比增长7.8%。

为推进能源绿色低碳转型,国网金昌供电公司着力建设永昌县河滩光伏园区、金川区西坡光伏园区及金川区金武路光伏园区,以千万千瓦级风光电基地为目标,组建新能源并网工作专班,优化简化新能源并网工作流程,构建金昌电网新能源并网“一站式”服务工作站,推行“线上线下一体化”服务模式,实现新能源并网服务全流程闭环管理,全力保障新能源“应并尽并”。推动750千伏河西变电站第三台主变扩建工程、陇电入新特高压直流外送输电工程如期建设完工,持续拓宽新能源消纳外送通道。

定西积极开展“社保服务进万家”活动

本报定西讯(新甘肃·甘肃日报记者杨唯伟)为进一步提升广大群众对社保政策的知晓度和认同度,着力解难题促发展惠民生,用精准化服务提升群众的满意度和获得感,日前,定西市举行了为期7天的2023年“社保服务进万家”活动。

活动期间,定西市坚持线上线下齐发力,市县乡三级共行动,全方位、多层次宣传社保政策,共计深入“四进”场所73个,开展宣传活动65场,参与群众4.68万人。发放宣传品3.95万份,媒体推送消息26条,进一步巩固了社保扩面成果、推动了社保惠企政

策落实。定西市社保中心把窗口作为宣传政策阵地,组织社保经办机构负责人进大厅接待,并邀请企业、灵活就业人员等社会各界代表参观体验社保服务活动,全面宣传推介甘肃人社公共服务平台、电子社保卡等网办平台,在经办中找问题,在体验中提建议。

以此此次活动为契机,定西市社保中心组织各级社保经办机构优秀干部代表,邀请行业企业经办人员和部分服务对象,围绕如何维护和保障特殊群体社会保险权益开展交流研讨,持续提升社保服务水平。

甘州区重大项目建设和有力有序推进

新甘肃·甘肃日报记者 侯洪建 通讯员 冯杰

立冬时节,天气转凉,但张掖市甘州区各重点项目建设现场却是一派热火朝天的景象。

走进张掖被樞17兆瓦/68兆瓦时重力储能项目一期工程施工现场,机器轰鸣,工人各司其职,作业有条不紊,项目有序推进。

“目前,我们已完成塔筏板基础,负三层剪力墙、柱、梁、板钢筋绑扎,正在进行轨道梁预埋件安装。”重力储能项目负责人周国兵说。

据了解,该项目占地69亩,计划总投资6.7亿元,分2期建设,主要建设储能规模为100兆瓦/200兆瓦时的重力储能塔,以及中控楼、110千伏主变开关场、综合楼等附属设施。项目建成后,有助于推动甘州区新能源产业强基补链,打造储能产业基地。

近期,张掖国家玉米种子产业园已初具雏形,综合办公中心、综合服务中心已完成主体封顶及内外墙装修施工,玉米种子储备中心正在进行设备安装及设备联动运行工作,玉米种子加工生产线1、2号生产线主体结构已完成建设。

“截至目前,产业园的种子科研中心、交易中心正在进行玻璃幕墙安装,园区8公里主干道路已全线贯通投入使用,两条种子加工生产线正在进行设备安装,两座智能仓库全面进入调试运行阶段,建成后可满足8万亩制种玉米的生产、加工、储存。”甘州区现代种业发展有限公司副总经理丁成说。

张掖国家玉米种子产业园规划占地面积4660亩,总投资53亿元,配套建设玉米种子科研区、加工生产区、交易区、农机社会化服务区等九大功能区。项目建成后,将有效提升张掖玉米种子市场竞争力和知名度。

今年以来,甘州区把项目建设和招商引资、优化营商环境作为有力抓手,组建重点工程项目工作专班,推动重点项目建设提质增效。目前,全区重点建设项目311项,其中省列3项、市列16项,总投资1296.1亿元,当年计划投资271.1亿元。



近日,临泽县15兆瓦分布式光伏发电项目新华镇西街村光伏发电板安装进入施工高峰。该项目对提高农村用能水平,促进群众增收具有重要作用。

新甘肃·甘肃日报通讯员 王将

徐校长的“没想到”

新甘肃·甘肃日报记者 金奉乾

“徐校长,电采暖投运几天了,今天我们过来看看供电设备运行是否正常。”11月8日,武威市凉州区金山镇九年制学校校长徐主年把国网武威供电公司丰乐供电所工作人员迎进校门。

国网武威供电公司丰乐供电所党支部书记白廷说明来意后,立刻带着工作人员认真检查起校内电采暖变压器及开关控制箱,并对教室、食堂、宿舍和办公室的电采暖开关、供电线路逐一排查。

检查过程中,他们发现学生食堂

内一处暖气下面的线路垂落。工作人员先是查验了该线路是否存在漏电情况,然后细心地包裹线路并规整到位。

据了解,早在金山镇九年制学校建设初期,学校就按照电采暖标准设计安装了专用变压器、计量及温控、取暖等设备。

“10月底,学校试运行电采暖时,突然发现原有线路无法承载新建电采暖的运行负荷。”徐主年说,眼看气温一天比一天低,学校紧急联系国网武威供电公司丰乐供电所。

“没想到我们在手机上提交申请后,迅速有专人来对接处理。”

“没想到供电公司施工人员连夜

赶工,完成线路增容。”

“没想到仅3天,学校的电采暖就能正常使用了。”

徐主年三个“没想到”的背后,是国网武威供电公司丰乐供电所工作人员的努力与付出。11月1日,在线路改造工程获批材料不足的情况下,丰乐供电所所长李超积极对接电建凉州分公司,多方筹措寻求解决;工程开工后,施工人员不畏寒冷,连夜加班奋战,于11月3日完成10千伏电采暖线路改造工程,彻底解决了学校电采暖新增用电需求。

这个冬天,凉州区金山镇九年制学校的孩子们,一定会很温暖。

白银市:坚持优化营商环境 以法治之力护航高质量发展

习近平总书记强调:“法治是一种基本的思维方式和生活方式,法治化环境最能聚人聚财、最有利于发展。”今年4月,省委依法治省办、省司法厅牵头起草《甘肃省优化营商环境优化营商环境攻坚突破年实施意见》,并经过十四届省委全面依法治省委员会第一次会议审议通过后印发。各地各主管部门立足职能、积极作为,结合全省主动创稳要求和“优化营商环境攻坚突破年”行动安排,推动《实施意见》落实并取得一定成效。现推选白银市工作做法,供全省各地各部门学习交流借鉴。

“优化营商环境攻坚突破年”行动取得成效,为全市经济社会高质量发展提供了有力的法治保障。

抓机制促落实,合力优化营商环境。将优化法治化营商环境作为一项重要政治任务,高位谋划部署推动实施。成立白银市优化营商环境工作领导小组和优化营商环境攻坚突破年工作专班,建立了白银市地企合作联席会议制度,由市委、市政府主要领导精心部署、高位推进。建立市县乡三级负责制,做到层层联动、责任到人,法治化营商环境制度基础进一步夯实。市委全面依法治市委员会统筹推进法治领域重大政策措施落地落实,各级各有关部门依法履行主体责任,夯实法治化营商环境制度基础。开展法治环境专项整治,组织4轮次专项督查,督促解决涉企问题74个。

抓规范促提升,执法措施大力改善。全面推行行政柔性执法,全市出台“两轻一免”清单65个,编制不予处罚事项清单233项,从轻处罚事项清单526项,办理柔

性执法案件8235件。深化“双随机、一公开”监管,在全省率先出台《综合行政执法联动办法》《综合行政执法联动实施细则》等制度,协同联动执法监管,有效减少对企业正常生产经营的干扰。开通涉企案件来信来访绿色通道,开展“会商式”环保执法服务,推进行政执法惠企活动,开展“法律三进”“法治体检”“法润民企”专项行动,走访企业116家,召开企业管理人员经营座谈会75次,解答法律咨询2000余次,出具法律意见书74项,审查并修订完善合同421份。

抓服务促效率,便民惠企更加有效。深化“放管服”改革,推进政务服务“一网通办”“一网统管”“一网协同”;编制行政许可事项清单336项,提升服务质效,涉及优化行政审批事项4798项、部门203个,压减承诺时限21490天、减少跑动418次。落地“证照分离”改革,办理事项107321件,惠及企业60465户。打通政务服务“一件事一次办”业务链条,办理事项2057个。创新企业、群众“四帮四办”服务,推进涉企优惠政策“不来即享”,企

业注册率达53.65%,发布惠企政策20条,引导惠企政策向中小企业“精准滴灌”,打通惠企政策落地“最后一公里”。

抓法治促供给,法律服务提质扩面。严格落实合法性审查制度,审核涉企合同协议23件。创新组建民营企业法律服务团,为企业、法律顾问为市民提供24小时全天候服务,解决各类法律咨询事务1万余件,实现了公共法律服务“掌上办”“指尖办”“随时办”。



优化营商环境
省委依法治省办 省司法厅 主办

中铁十八局山东明董高速立交项目加紧建设

11月10日,伴随着冲击钻的锤击声,由中铁十八局集团承建的明董高速与疏港二路接驳工程(含G204互通立交)项目正在加紧建设中。

该工程项目位于山东省青岛市黄岛区泊里镇,主要建设范围内主线全长1927米,匝道全长6165.873米;填方42.4万立方米,挖方27.6万立方米;互通区内新建主线桥421.24米/3座、新建匝道桥800.4米/5座、改造立交路桥69.08米/1座、通道3道、涵洞20道。

因项目主线桥及两座匝道桥上跨G204国道,日常交通流量大,涉及弱电管线迁改难度大,周期长。为了能够按期顺利通车,项目自进场以来实行“三步走”思路:一是推进驻地建设;二是出击征地拆迁;三是全速组织施工生产,坚持驻地建设与施工生产同步推进。

目前,项目驻地建设已经

完成,中铁十八局建设团队加大人员及设备投入,争分夺秒地推进项目建设。一根根桩基的顺利浇筑,为后续施工吹响了大干号角。该项目总工程师介绍,当前桩基已完成总量的40%,盖板涵完成总量的65%,圆管涵完成总量的15%,路基填筑工作已拉开帷幕,主线路基也已初具雏形。根据施工进度计划安排,预计将于2024年6月30日实现明董高速收费站至G204国道段通车,2024年12月30日实现全面通车。

该立交的设置主要服务于董家口港周边地区车辆进出高速公路。项目建成通车后,对进一步完善山东省高速路网框架、推动港口与高速公路更为便捷联通、带动山东北部港口群与董家口港联动发展等都具有重要意义。

(辛乳山)